

► 1月13日,在哈萨克斯坦阿拉木图,哈萨克斯坦军人参加哈方为集安组织维和部队举行的送行仪式。 新华社发



## 集安组织维和部队 开始撤离哈萨克斯坦

集体安全条约组织(集安组织)秘书长扎斯13日在阿拉木图市宣布,集安组织维和部队从即日起开始撤离哈萨克斯坦,并于10日内完全撤出。

哈方当天在阿拉木图市为集安组织维和部队举行送行仪式。哈国家反恐指挥部同日宣布,当前哈安全局势整体稳定,全国14个地区已完成反恐行动并解除“深红”级别恐怖威胁预警,在阿拉木图州和江布尔州的反恐行动仍在持续。

另据哈通社报道,哈总统托卡耶夫12日在首都努尔苏丹会见扎斯,就集安组织近日给予哈方的支持与援助表示感谢。

俄罗斯国防部网站13日发布消息说,集安组织维和人员已开始将保护哈方设施的任务移交给哈执法机构。此外,俄维和部队已开始准备整理装备和物资,并将同哈方配合完成俄维和人员撤离工作。

吉尔吉斯斯坦国防部同日表示,参加在哈维和任务的吉武装部队人员将于14日从阿拉木图州撤离,返回吉国内驻地。作为集安组织成员国,吉方于本月7日向哈派遣了150名维和人员。

### 从抵达到完成任务 集安组织维和部队只用了6天

新年伊始,哈萨克斯坦西南部曼吉斯套州多地液化气价格大幅上涨,引发哈部分城市民众集会抗议。哈总统托卡耶夫5日接受政府辞职,并主持召开社会经济形势会议,决定采取多项稳定物价措施。但部分地区骚乱持续,多地出现骚乱者冲击政府机构、攻击警察等情况。随后,集安组织应托卡耶夫请求向哈派出短期维和部队。

从1月6日集安组织派出维和部队抵达哈萨克斯坦到哈萨克斯坦总统托卡耶夫1月11日宣布集安组织维和部队的任务已完成,一共仅用了6天时间,“闪电”完成首次集体“维和行动”的这支部队,实力不可小觑。那么,集安组织究竟向哈萨克斯坦派出了一支怎样的军队?

### 首次集体维和 部署在阿拉木图和努尔苏丹两市

1月5日下午,上千人闯入哈最大城市阿拉木图市政府大楼,暴力纵火并破坏公共财产。他们还冲击了当地检察院、哈萨克斯坦国家电视台办公楼、哈执



1月13日,在哈萨克斯坦阿拉木图,吉尔吉斯斯坦军人参加哈方为集安组织维和部队举行的送行仪式。 新华社发



1月13日,集安组织秘书长扎斯(前排中)和集安组织维和部队官兵代表同哈国防部和阿拉木图市官员在哈萨克斯坦阿拉木图合影。 新华社发

政党“祖国之光”党地方办公室等。按照托卡耶夫的说法,暴徒在阿拉木图及其他城市大肆作乱,抢占设施、试图夺取军火库,还在阿拉木图劫走5架飞机,包括外国飞机。他说,在阿拉木图市内,“军校学生正与暴徒交火”;在郊区,“空降兵部队也在战斗”。

集安组织6日说,应托卡耶夫请求,集安组织决定在哈短期部署维和部队。俄媒称,这是集安组织首次开展集体“维和行动”。集安组织是苏联解体后,由独联体相关国家成立的一个军事组织。前身是“独联体集体安全条约”,2002年改为“独联体集体安全条约组织”。集安组织的组建,以及其军事联盟性质,在

2004年被联合国接纳,并给予集安组织联合国大会观察员地位,实际上也标志着这一组织被国际认可。

集安组织现有俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、亚美尼亚、吉尔吉斯斯坦6个成员国。集体安全条约于1994年正式生效,条约的第四条规定,当一个成员国遭到入侵时,其他成员国将提供必要援助,包括军事援助。这一条款与北约的集体防御条款如出一辙。

但在哈萨克斯坦发生骚乱前,集安组织还从没有向成员国派出过维和部队。

### 闪电完成任务 集安组织维和部队实力不容小觑

出其不意,扭转战局。在俄军和集安组织其他成员国军队的助攻下,哈强力机构快速夺回阿拉木图机场的控制权,在全国各地展开“清理”行动,加强巡逻,设置检查站,拘留秩序破坏者,查明犯罪分子身份并实施抓捕……这场乱局得以逐步平息。

据报道,集安组织维和部队人数为2030人,部署在阿拉木图和努尔苏丹两市。维和力量以俄罗斯为主,集安组织维和部队总指挥,则是拥有两次车臣战争和叙利亚战场经验的俄军空降兵司令谢尔久科夫。

据新华社报道,作为集安组织维和部队的第一批俄军主力于1月6日当天抵哈,开始执行保护重要设施、机场和关键社会基础设施的任务。俄国防部7日发表声明说,70余架俄军用运输机正在向哈境内投送集安组织维和部队中的俄罗斯特遣队,其中包括俄空降特种部队第45独立旅、空降兵部队第98空降师和第31独立旅的人员,所有士兵均有丰富的实战经验。此外,鉴于白俄罗斯等集安组织其他成员国空军兵力投送能力有限,俄空军运输航空兵承包了集安组织维和部队的远程快速投送任务,并在48小时内从5个国家的7个机场将人员及装备集中投送至哈境内。

赴哈萨克斯坦执行任务不是俄空军第一次在对外行动中露脸。早在2015年俄军事介入叙利亚问题时,俄空军便已展现出强大的远程投送能力。2015年9月,应叙利亚政府请求,并在获得俄联邦委员会(议会上院)同意的情况下,俄罗斯政府出动空军对叙境内的极端主义势力实施打击。俄直接军事介入,从根本上改变了叙战局及政局走向。

综合新华社、央视军事、《参考消息》等

### 塔利班官员: 阿富汗公立大学即将复课

阿富汗临时政府高等教育部代理部长阿卜杜勒·巴奇·哈卡尼12日说,阿富汗所有公立大学即将复课,男女需要分开就座。

哈卡尼当天在首都喀布尔一场新闻发布会上说,阿富汗人“今后几天”将听到公立大学重开校门的消息。他没有说明具体日期。

哈卡尼说,公立大学迟迟未能复课,原因是经济危机导致国家财政资金不足以及缺少可以把男女学生隔开的教室。

据阿富汗黎明新闻网报道,塔利班去年8月夺取政权后,阿富汗公立大学一直关闭。

哈卡尼还说,政府打算开办一所国际化大学,“教授伊斯兰教法、医学、农学和工程学,并在这四个专业领域授予学生硕士和博士学位。”另外,一些周边国家承诺向阿富汗学生提供奖学金。

俄罗斯卫星通讯社报道,哈卡尼先前表示,教育是阿富汗最脆弱的领域之一,受新冠疫情和政权更迭影响很大。他说,高等教育部将对高校实施标准化管理,用更现代的科目取代原有的次要科目,使阿富汗大学生具备与其他国家大学生竞争的实力。 据新华社

### 美国CPI连续上涨 进一步强化美联储加息预期

美国劳工部12日公布的数据显示,2021年12月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨7%,创1982年6月以来最大同比涨幅。这一显示美国通胀形势紧张的最新数据公布后,各方对美联储加息的预期进一步强化。

分析人士认为,美国高通胀主要受供应链中断、劳动力短缺、大规模财政支出政策以及超宽松货币政策推动。受新冠疫情影响,通胀压力短期内难以缓解,美联储会提前加息的预期不断强化,“鹰派”色彩日渐浓厚。

去年12月,美国CPI环比上涨0.5%。剔除食品和能源价格后的核心CPI环比上涨0.6%,同比上涨5.5%,创1991年2月以来最大同比涨幅。

数据还显示,尽管企业为填补职位空缺而大幅加薪,但2021年美国员工实际薪资不增反降,经通胀调整后的实际平均时薪低于上年。

与此同时,企业上调产品价格的预期不减,将进一步加剧通胀形势。美国全国独立企业联合会数据显示,去年12月,约49%的小企业计划在未来三个月上调产品价格。

富国银行高级经济学家萨拉·豪斯认为,CPI连续上涨让通胀形势“出现了很难打破的惯性”,预计未来几个月CPI同比增幅将保持在7%左右。

市场普遍预计,随着美国就业市场接近充分就业,美联储今年很可能提前加息,以遏制物价不断上涨。

根据美联储去年12月发布的预测,美联储联邦公开市场委员会18名成员一致认为,今年美联储将至少上调一次联邦基金利率目标区间,其中10名成员预计将上调三次利率水平到0.75%至1%之间。

据新华社